
xv évfolyam. 
Moglelenik mindennap a délutáni óráktan 

Előfizetési di]: 
Egész évre 12 ft, félévre 6 frt, év- 

negyedre 3 ft o. é 

Szerkesztől szállás: belső-tordautcza 12 T. sz. 
Kiadó-hivatal: A tanácsház mellett, az emelet 

hátsó részében. 

KOLOZ 
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI NAPILAP. 

k 30 kr. hela 
Helyben: a kadő Ivatalb ! 
könyvkereskedésében. Pesten: Zeisler! 
utcza 60. sz.) Bécsben: Haasenste 
nél (Neuer-Markt 11. sz.) Oppelik. 
zeile 22. sz.) Rudolf Mosse off. 

Nyilttéri ezikkek: 
sora után 20 kr. előleg beküldése mell 
kesztőséghez czimzendők. – Előfizetésel 
detési dijak a vidékről a szerkesztőséghe 

ben a kiadó-hivatalhoz kindenőök 

Az országházból. 
Pest, sept. 23-án. 

CVége.) 
CGubody Simonyit pártolta s csakhamar felállt 

Jókai is kijelenteni azt, hogy ő a tegnap azt mondotta : 
„hogy ha az államnak pénze van, adja azt hazai és nem 

nyerészkedő társulatoknak." Az ország humuristája tehát 

pénzadásról beszéltakkor, midőn „kincs nincs 144 Utóbb 

azután elismerte, hogy ha kell pénz és nincs, hát köl- 

csönt kell felvenni, de hasznos beruházásokra, mert kü- 
lönben a hitelezők is drágán adják. Mint tudjuk a 30 
millió hasznos beruházásokra kell, de azért Jókai azt 

nem szavazza meg. Bizony a humorizálással megfér 

néha a következetlenség is egy kalap alatt. 
Hanem ime itt volt a mitra is. Tisza Kálmán szo- 

kott éles elméjü dialecticájával csak annyit mond, hogy 

a pénzügyminiszter még nem czáfolta meg a felhozott 

ellenokokat. Ő bizik a magyar nép józan eszében (ez jól 

van mondva !) s hiszi, hogy az tudni fogja kinek van 

tulajdonkép igaza. Abba is kételkedik, hogy a felveendő 
kölcsön a megjelölt czélokra fog-e fordittatni, s ezért 
nem szavaz a kölcsön megadására. T. K. beszéde elején 
ép ugy mint végén csak ugy szemeinkkel kérdeztük : 
miért nem beszél Ghyczy K., miután ifjabb vezértársa az 

ily pénzügyi apróságok körül csak ugy általános phrazi- 
sokban szeret mozgolódni — s ezt sem a legügyesebben. 

T. K.-nak Csiky Sándor sietett segélyére, s nagy 
garral párhuzamot vonván 1848 és 1872 közt igy kiál- 
tott fel, ha a jobb párt pénzt akar pazarolni „pazarolják 

a maguk, de nem a zemzet zsebéből," mert eljőn a pil- 

lanat, midőn a „nemzet minden tettökért számot fog 
kérni.4* (Erre a baloldal éljenzett s némelyek látni vélték, 
mily megelégedéssel, bár a kétkedés némi finom moso- 

lyával arczán legelteté szemeit T. K. az utánna szólott 

szélbalog férfiun.) Ezzel az általános vita bezáratván, 

csak a miniszterek és előadók szólhattak. 
Kerkápoly pénzügyminiszter törte meg a hallga- 

tást. Ha az állam rendes háztartásának – ugymond – 
folyamatban tartása, tarthatása czéljából kell kölcsönt 
felvenni, akkor helyes a tan, hogy e kölcsön fölvételét 
a köveikező állami költségvetés tárgyalásának kell 
megelőzni; de ha a jövő gyümölcsözés czéljából való 
befektetések a czél, akkor ennek az évi költségvetés 
megszavazásához semmi köze. Például az 1867. julius 

2-án kelt országgyülési határozat 60 millió frtot szava- 

zott vasutakra a nélkül, hogy a költségvetést tárgyalta 
volna, mert tudta, hogy investiálásról és nem rendes 
kiadások fedezéséről van szó. Sőt a vonalokat sem ha- 

tározta meg, hanem csak a sürgősebbeket jelölte meg, 

60 milliót szavazott meg „a közelebbi években szüksé- 

gessé válandó költségek fedezésének biztosilására. Ha 

előbb hozatik meg a törvény valamely kijelölt vasut épi- 

tésére, a pénzügyérnek csak olyan kölcsönadót lehet 

találni, ki a megszabott föltételek alatt készpénzt adni, s 
ki azon alól bizonnyal nem fog adni. Ma az ország töb- 

bet tud a 30 milliós kölcsön czéljáról, tudja azt: hogy 
a ház által elhatározott utvonalokra szükséges a 30 
millió; akkor csak annyit mondott: vasutakat akarok 
épiteni szavazok reá 60 milliót. A törvény meghozata- 
lára azért van szükség, hogy a megbeszélések alapján a 

szerződést meg lehessen kötni, s a kölcsönt realisálni 
akkor, midőn az eselyek kedvezők. A pénzre magára 
ugyan még nincs ma szükség, de van a szerződés 
megkötésére. A mostani kölcsön 8%,-al jobb az azt 
megelőzőknél. Kéri a házat a törvény megszavazására, 

hogy a netalán közelebb kinálkozó kedvező alkalmakat 

felhasználhassa, s ne legyen kénytelen azokat elszalasztani. 

Még egyszer szóltak az előadók s röviden a pénz- 

ügyér és ezzel az általános vita befejeztetett s miután 
névszerinti szavazás kéretett , 428 igazolt képviselő 
közül távol levén 230 - igen-nel szavazott 109, nem-mel 
88. Ezután a törvényjavaslat a részletes vitában észrevétel 
nélkül elfogadtatott a központi bizottság szövegezése szerint 

Lapszemle. 
A „Reform" csaléteknek nevezi a német lapok 

azon kijelentéseit, mintha a horvát nemzeti párt mögött 

Hohenwarth és cseh tehetősek erszényei állanának; 

Hohenwarth kikerülte a közeledő horvátokat, de az ta- 
gadhatlan, hogy a cseh vivmányok kissé megszéditék 

ezeket; azonban a cseh kiegyezés létrejötte esetén látni 
fogják a horvátok, hogy a cseh autonomia koránsem éri 
el azon önállóságot, milyen a mi horvátjainké, a kiegye- 

zés nem sikerülte pedig ugy is észretériti őket, mert 
azért a német lapok insinuatióit mi nyugodtan nézhetjük. 

A „Pesti Napló" az összes osztrák zavarokban 

nem lát még eddig oly tényt, mely a törvény értelmében 
beavatkozás indokát képezhetné; az alkotmány megtá- 

madva nincs, a dualismus egy harmadik országcsoport 
által nem zavartatik, pedig csak ez okok fenléte mellett 

lehetne Magyarországnak az osztrák zavarokba avat- 
koznia. 

Az „Ellenőr. Ausztriához való szoros viszonyunk- 

nál fogva lehetetlennek hiszi, hogy az osztrák alkotmány- 

válságot illetőleg, mivel az ép a kiegyezési törvény 
egyik alapfeltételét, a delegationalis intézményt teszi 

kétségessé, a noninterventio elve sokáig fentartható le-] 

gyen, — ez esetben pedig ki kell szemelnünk azon pár- 

tot, melynek tartós hatalomra lehet kilátása, siha már 

beavatkozandottunk, befolyásunkat erélyesen kell megt 

tartani. 
A „Magyar Ujság" Erdélyre sürgősnek mondjaa 

választási törvény revisióját, mert a mostani a helyi 
szonyoknak, népmüveltségnek stb. meg nem felelvén, a 

nagy részt kizárja a választásokból s igy a köz-hangü- 

latnak nem felel meg. 

Tanügyi levelek. 
Sz.-Keresztur, 1871. sept. 

IV. 

VI. Tisztviselők. 1) Elnök, alelnök és 

jegyző ugyanaz, a ki a fiókegyletnél; kik közül az 

nök különös teendője, hogy a tisztviselő karral 

választmánynyal tartandó előleges értekezlet alapj. 

őszi gyülésre javaslatot terjeszszen bé a segedelmez 
illetőleg, s az egyletet hatóságokkal és egyesekkel sz 
hivatalosan képviselje; a jegyzőké, pld., hogy a pénz- 

tárt és segedelmezést illető tárgyalásokat külön jegy- 

zőkönyvben vezessék. 
2) Biztositékot nyujtó pénztárnok s egy ell 

kik az egylet utasitásai szerint a tökét kebli kezelé. 

ján kamatoztatják s a többi hivatalnokokkal együ 

egy időre választatván, év végén részletes kimutal 

illetőleg számadást terjesztenek a gyülés elébe. 

3) Egy öttagu választmány, kik közül három a 

rendes és kettő az alapitó tagok közül választatik. Fela- 
data e választmánynak, hogy a tisztviselő karral egy yütt 
minden lehetőt megtegyen az alaptőke gyarapitására, 

czélszerü hasznositására s a pontos kezelés ellemörzéséne, 
mivégre elnöki felszólitásra részt vesz a segélykiosztást 

illető előleges tanácskozásokon s a pénztárnokkal a 
nem közlött időben évenként legalább kétszer megvizs- 

gálja a pénztárt, s annak állásáról a következő grülésen 

jelentést tesz. 

4) A segély- egylet hivatalos központja sz. - 

Keresztur. 
VII. Gyülések. 1) A segély-egylet gyülé sel a 

sz.-kereszturköri fiók -egylet gyüléseivel ugyanazon dő- 

ben és helyen tartatnak, hol a pártoló tagok tanácsko- 

zási, az alapitó és rendes tagok pd. szavazatjoggal bir- 

nak. Az erkölcsi testületek részvényeik számarányában 
választottaik által gyakorolják e jogukat. 

2) Az egylet a segélyezést és segélypénztárt ille- 

tőleg végérvényes határozati joggal bir, s e tekintetben 

az udvarhelyszéki általános néptanitói fegylettől teljesen 

független. 

3) A gyülések nyilvánosak. 

VIII. Feloszlás. A segélyegylet feloszlása akkor 

következnék be, ha a rendes tagok száma ötre apadna 

le,a mikor is ezek az alaptőkét az alapitótagokkal egyet- 
értőleg valamelyik hazai takarékpénztárba helyezik el, s 
az e feletti felügyeletet az illető könyvecskével egyetem- 

ben átadják a sz.-kereszturi tanitóképezde igazgatótaná- 

csának és tanári testületének, melynek feladata lesz ked- 

vező körülmények közt s alkalmas időben az egyletet 

ismét életre hivni. 
E rövidre vont alapszabályok megvitatásánál töb- 

bek részéről nyilvánult az a nézet, hogy a segélyezésnek 
az özvegyekre és árvákra is ki kellene terjesztetni. Az 

alapitónak és a bizottmánynak azonban a volt a nézete, 
hogy miután a tanitők legnagyobb része csekély fizetése 

miatt nem élhet és felelhet meg hivatásának, legelső 

sorban népnevelésünk e legnagyobb nyomorán kell se- 
gitenünk, s igy maga a fizetésjavitás is nem annyira sze- 

mélyhez, mint az állomásokhoz kötendő. Ez alapen vé- 
tettek fel egyleti rendes tagoknak a községek, illetőleg 
az ekklésiák. És ez - tudtunk szerint - egészen uj 
képző eleme hasonnemü egyleteinknek. A mint a tanitói 

fizetések apránként javitva lesznek, természetesen ked- 

vezőbb lesz az özvegyek és árvák sorsa is. Ezekre is 

azonban kiterjesztendi egyletünk figyelmét, ha egyszer 

pénztárunk megerősödött s eredeti czélját legalább meg- 
közelitette. Addig azonban nem tanácsos igen sokat 

akarni, mert a ki sokat markol keveset szorit. Az is na- 
gyon ajánlatos, hogy ha hasonló egyletek még tán ala- 

pulnanak, mentől kisebb körben mozogjanak, mert a 

rendes tagok nagy száma még egy erős pénztárt is kön- 

nyen megbuktat. 
A fennebbiekben részint tényeket, részint terveket 

közöltem, a melyek érdemesek a figyelemre, még tán a 
követésre is. Kozma F. 

A „Kol. Közl.. eredeti távsürgönye. 
Konstantinápoly. Tengerészeti czé- 

lokra 7 millió kölcsön vétetett fel. Assin basa 
lett Bosnia kormányzója. A felsébb kormány- 

körökben nagy változások lesznek. 

Turin. A mont-cenisi pályát október 
közepén adják át a forgalomnak. 

Victor Emanuel a veronai táborba uta- 

zott, onnan Milanoba megy a kiállitást meg- 
tekinteni. 

Versailles. A párisi pénzügyminisz- 
terium leégése alkalmával nem 30 millió, csak 
2000 lirányi olasz jövedéki részvény égett el. 

Legujabb táviratok. 
Konstantinápolyból távirják: Ignatieft 

világos alleanceajánlatokat tett, ellensulyául az osztrák- 

porosz szövetségnek. Ez alliánzba Gorcsakoft Franczia- 

országot és Dániát is bele akarja vonni. 
A„Tagblatt" jelenti Rómából: a jezsuiták igen 

sürgetik, hogy a pápa a parlament egybelépése előtt 
hagyja el Rómát, de ő (a pápa) határozottan vonakodik 

elutazni. 

Páris, szept. 25. Gambetta, hir szerint, beteg s 
ágyát kénytelen őrizni; bal karja fel van dagadva. 

Konstantin ápoly, szept. 25. A sultán Ho- 
bart pasát további hét évre kinevezte az összes török 

tengeri erők főparancsnokául. - A napokban több cho- 

leraes et fordult itten elő. 
München, szept. 24. Az ó-katholikusok ma tar- 

tott utolsó nyilvános ülésében Reinkens, Stunge, Ten- 
germann és dr. Michaelis beszéltek. Az előhaladt idő 
miatt a kath. programuiot nem lehete már felolvasni. 
Schulte az elnöki széket - Dollingerre mondott éljenek 
után - visszaadá Wolff főállamügyésznek, ki Lajos 
királyt élteté bezárá a gyülést. A tárgyalások alatt sok 
helyeslési és üdvözlő távirat érkezett volt. 

Páris, szept. 24. A „Siéclek azt állitja, hogy 
az állandó bizottmány holnap Versaillesban egybegyü- 
lend. Az összes lapok jelentik, hogy a kormány a ne- 
gyedik félmilliárd hadikártérités megfizetésére készül. 

A Moniteur" írja : Ha ezen müvelet sikerülend, a 
hat departement odahagyása nem fog sokáig késni, és a 
berlini kabinet azon szükségességbe leend helyez ve, hogy 
nekünk még tozábbi engedményeket tegyen az esetre, ha 
folyvást ragaszkodni akarna az elsassi kézműáruk bevi- 

tele iránt teendő kedvezményekhez. 

A Pesten tartott országos jogász- 
gyülés. 

A megnyitáson mintegy 500 tag jelent meg. 

Pauler T. üdvözölvén a gyülést, megválasztatott a kor- 
elnök és korjegyző. Majd Pest és Buda városok nevében 

Bogisich fogadta a jogászgyülést. Az elnökválasztás 
megtörténte előtt Horváth B. egy levele olvastatott fel, 

a melyben a pártraszakadás kikerülése végett le mond az 
elnöki jelöltségről. Szilágyi Virgil inditványára hozzá 

láttak a szavazáshoz s a 394 beadott szavazat közül 302 
esett Horváth Boldizsárra, 91 Hoffmann Pálra és 1 Pau- 
lerre. Azonnal küldöttség ment az elnök meghivására, 

ki meg is jelent s kijelenté, hogy a gyülés átirata előtt 

meghajol, elfogadja az elnökséget. Remek beszédét 

holnap adjuk. 

Róma felszabadulásának 
évfordulója. 

Rómának e hó 20 án örömünnepe volt, felszaba- 

dulásának első évnapját ülte meg. Már előtte való este 
nagy tevékenység uralkodott mindenfelé a város főbb 

utczáiban. Az utczasarkokon a különböző körök és 

munkásegyletek falragaszai gyülésre hivták egybe a ta- 
gokat, ezenkivül manifestumok voltak olvashatók a had- 

sereghez és az önkéntesekhez intézve. - A Popolo té- 

ren egész éjfélig dolgoztak egy pavillonon a városi ha- 

tóság s a meghivott vendégek számára, honnan a más- 
napi menetet szemlélhessék. A kereskedők a Corsón 
kiaggatták szines papirlámpáikat „Éljen szept. 20-ka" 
felirással. - A Colonna téren egész este nagy néptö- 

meg sereglett össze s nyolcz óra felé mintegy 150 fiatal 

ember sietett végig a Corsón lámpákkal és szövétnekek- 
kel, mivel főleg a gáztársaság ellen akartak tüntetni, 

minthogy a lámpák ez este nem tudni mi okból, nem 
égtek oly világosan mint rendesen. 

Az ünnepély napján már kora hajnalban sürü 
néptömeg hullámzot!t az utczákon, a házak szönyegekkel 

s virágfüzérekkel diszittettek s nemzetiszinűü zászlók 
lengttek mindenfelé, köztök nehány angol és amerikaival. 

A városi hatóság, mint az nagy ünnepélyeknél szokás, 
sárga homokkal hintette be a Corsót. (Hajdan csak azon 

utczák hintettek be ily sárga homokkal, melyeken a pápa 

végig haladt, mig egyebütt a pozzolanai vörös föld sze- 
repelt.) A polgárok öltönyökön nemzeti kokárdát, má- 

sok ily felirattal „Éljen 1870 szept. 20-ka" kis zöld 

levelet viseltek. 
A különböző testületek és körökből alakult kör- 

menet, élén két nemzetőri zenekarral, reggeli fél kilencz 
órakor indult meg a Navona térről a néptömeg egetverő 
éljenzése között. Mindegyik testület zászlaján e szavakat 
lehetett olvasni: „Éljen szept. 20-ka". A menet zene- 
szó mellett az Apollinare és St. Agostino téreken, a 
Scrofa, della Fontana utczákon, a Corsón és a Tre 
Ladroni utczákon a Cuirinalig haladt, hol lelkesült éljen- 
zések között elvonulván, tovább folytatta utját a Monte 

Cavallotól a Porta Piához vezető nagy utczán. Noha az 

ég mindinkább elborult, a Monte Cavallo téren meg- 
számlálhatlan lelkesült néptömeg gyüjt össze. 

A városi hatóság elrendelte, hogy a ,Corsó 
Porta Pta" ut ezután „Via Venti Settembre" nevet visel 

ha tüzetesen szólunk e csoportozatról, mely magát 

tébb elterjedt hasonfajta német vállalatokkal. Ezen ! 

némileg megzavart rend ismét a rendes ker 
tért vissza. 

val hózott emkkk és babárkoszorukkal égbz 
Az itten összesereglet kocsik a kapun kivüli eg 

elfoglalták s hosszu tömör sorban egész a Te 
nyultak. 

Az emlékkő mellett általános lelkesültség 

hangosan éltették a királyt, a hadsereget, Gari 
Porta Pia martyrjait. Piancini Róma polgármestere e 

után beszédet tartott; felsorolta azon eseményeket 
lyeket e nagy nap a rómaiak emlékébe idéz, hang 

lyozván, miszerint a rómaiak az egység nagy mü éne 
teljesültét a királynak, Garibaldinak és a hadsereg 

köszönhetik, beszédét élén tetszés követte. Utána 

fiatal tanuló beszélt, mit a manifestatiók hosszu sor: 
követett. 

Ezek végével a menet a St. Susanna utczán vis 
felé vette utját s a Barberini téren a legszebb csend! 
és rendben szétoszlott; semminemü rendzavarás 
fordult elő. 

Lapirodalom. 
A „Hont és „Pesti Napló" vasárnapi számai 

ban olvassuk. 
A Deutsch-féle könyvnyomda- és kiad.-részv.-tára. lap- 

kiadványai: 

Egy izletesen összeállitott programm-csoport 
fekszik előttünk, mely vázlatos jellemzését adja m 

legelterjedtebb hazai lapunknak. Épen széles el 

ségüknél fogva eléggé ismertek eme lapok az 

közönség előtt; mindazonáltal nem véljük fölösleges 

foglalja az ifju és öreg; férfi, nő és gyermek előt 

iránt kedves, a társadalmi, politikai és családi 

nézve egyiránt érdekkel biró lapok tervezetét. 
Legfeltünőbb jelenségképen emliíthetjük fel 

portozatból a egvéroe és a agvetd 

nemü vállalata, s mely ugy müvészi kiállitás, 

tartalom magvasságának tekintetében: mindenkor ba 

kiállja a versenyt a hazai és a nálunk még mindig 

a kiadók mindent elkövetnek, hogy előfizetőik szá 
üres hühóval, hanem a lap folytonos tökélyesbité 
gyarapitsák, mire nézve legyen elég például lhoz 

a lap mellett legközelebb megjelenendő mülapo 

„Szigetvár végperczeit"" Véber mesteri ecsetj 

ábrázolja, s mely München egyik kitünő műinté: 

közelebb kerül ki. Csak kötelességet teljesitünk, midi 

figyelmeztetjük a közönséget, hogy e remek mülai 
minden jelenlegi előfizető, ki két forintjával a 

évnegyedre előfizetett: ingyen kapja, s azon 

utolsó negyedévére egy körülbelől 301" na 

aczélmetszetben fog 25 krnyi csekély utánfizeté 
részesülni, melynek értéke legalább is 10 -15 n 

Nem kevésbé figyelemreméltó vállalat a ,, 

sem a berlini „Bazár"-nak sem a franczia álvatlap 
s melyet a jelen tehetségü Wohl Janka és Step an 

tapintattal szerkesztenek. Hogy mily olcsó e lal 
az, hogy, mig a hasonló terjedelmü, de kev 
divatlapok ára egy évnegyedre 3 frt, ezé csak 
nek fejében az előfizető mindakét részt kapja. 
a divatrész, sok száz képpel s nevezetesen 

nagyságu szabásmintákkal, a másik a szé 
művészien illustrálva; ez z oly jeles sz eg 

metszetekben adja. 
Mint a maga nemében pérlm 

emlitenünk a „Képes Világot."" Ez 
állitott, illustrált togányk és eré 

Egy felhivást is olva: nk az 

gramm-osoportozatban, mely , 

jen s ily feliratu táblákat alkalmazott is rögtön azemlitett t 
uton. A Porta Pia felé haladtában a menetet utolérte a 



pártok és vélemények minden táborából 
t zontüb hogy e lap szerkesztése a 

jzok, k 
dvelt íranczia színnyomatu s minden számban meg- 

melyből oly kitnő vállalatok mint a „Ma- 

és a nagy világ, a „Képes Világ,"2 „Kis 
rszem Jankó, Kákai „Heti Króniká"-ja 
ányozni fognak. A. Sz. 

Maözgazdaság. 
CGazdászati szemle. 

Borszóki utamban figyelemmel kisérvén bérczes 

ban leginkább igénybe vett terményét a törökbu- 
felutazásomban az országut által érintett Ara- 

Maros-, Nyárád és N.-Küküllő mentében nagy 
oly állapotban találtam, a mely a termés meny- 

zve sem igen nagy; de a megérésre nézve 

ni; siettető érésre felfüzött koszorukat a házak tor- 

szai nem mutattak; ezeket leutazásomban a Maros 

ő vidékén csak Déván alól lehetett itt-ott látni. A 

ékén Topliczától le nagy darab földön 
ig is fog az idén egészen jó törökbuzakoszoru mutat- 

miután az e hó 15, 16 és 147-én esett hatalmas 

ni csapás a Maros többi vidékein is tetemes 
ozott. A Szász-Régennél kezdődő szőllőhe- 

mentén csupán Vécsnél és Szász-Régen imellett lehetett 
olya törőkbuzát szorványoson látni, a mely tökéletes 

y se lesz, mivel ott az éga) a törökbuzának kevésbe 

Az országuttól belebb eső vidékekről se nyerhettem 

jobb tudósitásokat. 
Már ha megfontoljuk azt: hogy az idén a tavaszi 

időjárás, sőt a tavalyi miatt is a törökbuzavetések álta- 
lában gyengébbek, mint kedvező évben szoktak lenni, 
ki kell mondanunk: hogy a törökbuzatermés dolga az 

idén nagyon is roszul áll, keveset igér. 
Ámde azért ne döbbenjünk meg igen nagyon, mert 

egyfelől a szalmás gabonanemek idei buja termése pó- 
tolni fogja nagy részben a törökbuza hiányát, ha nem is 
oly szép és idegen magvaktól ment szemekkel mint az 

egészen kedvező években; másfelől az ilyen mostoha 
helyzetben a leginkább sujtott havas-vidéki lakósok nél- 
külözhetlen törökbuzájokat még türhető árban fogják 

megszerezhetni a szomszédországokból, igy p. o. Borszék 
vidékén még tavalyi moldovai törökbuza kis vékáját je- 
lenleg is lehet 1 frt 70 krral megvásárolni. 

Mindazonáltal nagyon szükséges, hogy mindenki 

minden törökbuzakészletet jól megtakaritsa és ha lehet 
ne más czélra, hanem emberi tápra használja fel. 

A mi a törökbuza hiányát nagyban pótolhatná, az 
a pityóka, de erről se nyer az utas kedvező értesülést. 

Mindenfelé bőven termett a zab, a széna és a sarju. 
Sajnos, hogy a lóhusevés nálunk még nem jött divatba, 
s hogy a marhahus magas ára már az alsóbb néposztályt 
is a vegetarianer életmódra szoktatja. 

Vajha a miveltebb osztályok annyi lelkierővel bir- 
nának, hogy egy évig csupán vegetarian kenyeret egyenek 
és igy a gabnának korpájában lévő legtáplálóbb részét 
megmentsék az ember számára. 

Szentgyörgyi József. 

uUJBONSÁGOM. 
Kolozsvár, september 27. 

ma T. olvasóinkat kérjük, méltóztassanak 
lejáró előfizetéseiket mielőbb megujitani, nehogy a 
lap szétküldésében fennakadás történjék 

a szerkesztőség. 

Ő Felségének kabinet-irodája, az udvari 
fizető hivatal, egy kis háztartás nehány szakácscsal még 

Budán tartózkodik, az előbbi nehány kérvényt intéz el, 

melyek a király utóbbi budai tartózkodása alatt beér- 

keztek, az utóbbi még azért időzik ott, hogy gondos- 
kodva legyen a vendégekről, ha netán ilyenek a táborból 
Budára jőnének. E hó 29-én azonban az egész udvari 

kiséret Bécsbe megy. 
—– M.-Vásárhelytt f. hó 26-ra viradólag A 

boltot u. m. a Buducz János, Izmael Károly, Fülöp József 
és Reichalsbergét kisérlették meg feltörni, mindegyik 
erős lakatait leszedni; — de a boltba bemenni képesek 
nem voltak. 

— Aszinielőadások jövő szombaton kezdődnek, 
és pedig „Hamlet"-tel, felerészben az általános szinész 
kebelzeti nyugdij intézet javára. 

— A helybeli keresk. és iparkamara a f. 
hó 28-án d. u. 3 órakor gyülést tari, a melynek főbb 

tárgyai lesznek : a legfőbb számszék által tett kérdőpon- 
tokra adandó véleményezés. vásárengedélyek és rendes 

tárgyak. 

— Az erdélyi gazdasági egylet hivatalos 

helyiségeit f. évi október 1-től kezdve kültordautcza 11. 

sz. házba - a róm, kath. lyceumi könyvnyomda első 

emeletébe teszi át. Kolozsvártt, september 26-án 1871. 
Gamauf Vilmos, titkár. 

— Opium-klub. Párisban most alakult egy 

„opium kedvelők társulata, mely Páris egyik elegans 

szállodájába rendezte be helyiségét. E társulat azon czél- 
ból alakult, hogy „a jelen szomoruságai mellett a valót 
kiverje fejéből.4 Ezen szállodában számos diszes boudoir 

van e czélra nyugágyakkal és opiumfüstölő készülékekkel 

berendezve. A klub minden tagjának kötelessége az 
opium-mámor után a mámor alatt tett észleleteiket és 

felfedezéseiket egy jegyzőkönyvbe beirni, hogy az az év 

végén nyilvánosságra hozassék. 
— Snum cuigque. Philadelphiában egy német 

tejárus meggazdagodván, két aranyokkal terhelt zacskó- 
val indult vissza hazájába. Alig hogy a hajó fedélzetére 

ért, felnyitja az egyik zacskót, és a benlevő aranyokat 
ujra megszámlálta. E foglalkozásánál szerencsétlensé- 
gére egy majom szemmel tartotta őt. A tejárus semmi 

rosszat sem gyanitva, a zacsköt ismét beköti, de alig, 

hogy azzal készen van, a majom hozzá ugrik, a zacskót 

kezeiből kirántja, s az árbocz tetejére felszökik. Odafenn 

a zacskót szépen feloldja s miután előbb a csillogó ara- 

nyokat megbámulta volna, egyenként felváltva majd a 
fedélzetre, majd pedig a vizbe dobálni kezdé, e mükö- 
dését folytatta mindaddig, mig csak a zacskóban aranyra 

akadt. Midőn a dobálással készen lett, a megrabolt só- 
gor, ki az egész jelenetnek akarata elleni szemtanuja 

volt, kétségbeesetten felkiáltott: „Nem is hiszem, hogy 
maga az ördög ne lett volna; mert a mi vizből jött be, 

azt ismét a viznek, a mi pedig tejből befolyt, azt meg 

nékem juttatta vissza." 
— Chinai szinház. Lord Macartey egy saját- 

szerü szinházi előadásról ir, mely a pekingi császári 

szinházban folyt. A szinház — irja — rendkivül tágas, 

szellős és a chinai igényeknek megfelelőleg festmények- 
kel és lámpákkal van ékesitve. Egyuttal igen szép és 
kellemes lakások vannak benne a szinészek számára, 

továbbá nyaralók, kertek stb. Az egésznek kerülete egy 

megyedórányi. Az előadott darabok tárgya többnyire 

Ngen morális és a párbeszédek chinai bölcsészek és antik 
hősök mondásaival füszerezvék. Az előadás, melyről 
fszólok, tizenkét napon és tizenkét éjen át szakadatlanul 
tartott. A meghivott vendégek föl s alá jártak, ettek, 

aludtak, de találkozott köztük olyan lelkesült is, a ki 

csak egy-egy negyedórára távozott. Az előadás trágikus 
és komikus volt egyszerre. A töredékek mellett adtak 
azonban befejezett egész müveket is. A szinészek sza- 

valltak, énekeltek, de zene nélkül. Csataképeket és ször- 

nyü gyilkolási jeleneteket is adtak közbe-közbe. E non- 

plusultra előadást aztán egy nagy pantonime zárta be. 
Czime : „Az Oczeán eljegyzése a földdel." Jöttek sárká- 
nyok, elefántok, tigrisek, struczozok; a földből nőttek 
tölgyek, fenyvek, theabokrok stb. Az Oczeán sem ma- 
radt ol. Kincseit oda szórta a föld lábaihoz, czethalak, 
delphinek, kagylók, korálok, teknőczök stb. szerepeltek ezek 
között. Aztán jöttek egész hajók, sziklák, szivacsok stb. 
körbe forogtak s a császári páholy- előtt egyesültek, 
mignem aztán jött egy borzasztó czethal s elnyelte az 
egészet. E jelenet rendkivül tetszett a chinaiaknak, any- 
nyira, hogy — talán most is azt kiabálják. „Has ! houng 
haho 1 

--A pörkölt kávénak arómája a leggondosabb 
megőrzés mellett is elpárolog; ennek meggátlására Dr. 
Liebig tanár a következő utasitást adja. A friss pörkölt 
kávé, mindőn még a pörkölő edényben van, hintessék 

meg porrá tört czukorral és kevertessék meg jól. A 
czukor azon elolvad, és minden egyes kávébabot lég- 

mentes hártyával lát el, mi által a kávé csillogó szint 
nyer. Ezen kezelés után a kávészag majdnem egészen 

elvész, de az őrlésnél ismét előjön. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Sept. 26-röl: 50, Metalligues 58.65. 50/, Nemzeti 

kölcsön 68.90. 1860-diki államkölcsön 99.20. Bank- 
részvények 770. Hitelrészvények 293. - London 119. 

Ezüst 120.—. Cs. kir. arany 5. 73. Napoleondor 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.80. 
Temesi 76.50. Erdélyi 76.30. Horv.-Slavon — — 

Tulajd. és felelős szerkesztő : Sándor József. 
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KEK 

(215) 3-40 

Titkos betegségeket 

tehetetlenséget 
(elgyengült férfierőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 

biztositása mellett 

HANDLER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként délelőtt 11 órától I-ig és 

délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám, 

I-ső emelet 14. sz. 

aDijjal ellátott levelekre azon- 

nal válasz adatik. 

Beküldetett. 

költség nélkül. 
valesciére du Rarry Londonból. 

Minden betegség gyógyitása gyógyszer és költség 
elkül a delicat Revalesciére du Barry által Londonból, 

yermekeknél és felnötteknél 5b0-szer megtaka- 
yogyitási költséget. 

72,000 gyomor-, ideg-, altesti-, mell-, tüdő-, 
gége- eng- ett mirigy-, vese- és gybolysz 

Gyógy. sz. 64.210. 

Nápoly, 17. april 1862. 

Uram! Egy májbaj következtében 7 év óta bor- 
zasztó állapotban voltam, elsoványodtam, s kinlódtam. 
Nem valék képes irni vagy olvasni; minden izom resz- 
ketett testemben; rosz emésztés, folytonos álmatlanság 
szüntelen idegingerben tartott, mely ide oda üzött, soha 
nyugtot nem adott; e mellett mindig buskomor valék. 
Sok orvos kimerült gyógyitásomba, de bajaimat nem 
enyhité. Teljes kétségbeesésemben megkisértém önnek 
Revalesciére du Barry-ját, s most, miután 3 hónapig 
éltem vele, hálát mondok az Istennek. A Revalesciére 

legnagyobb dicséretet érdemel, visszaadta tökéletesen 
egészségemet s abba a helyzetbe tett, hogy társadalmi 
állásomat ismét elfoglalhatom. 

Öszinte hálával és teljes tisztelettel 
Bréhan marduise. 

Táplálóbb lévén a húsnál, a Revalesciere felnőttek- 
nél és gyermekeknél 50-szer. behozza árát gyógyszerek- 
kel szemben. 

4/, fontos bádog szelenczékben 1 frt. 50 kr. 
1 8. 2 frt. 50 kr, 2 60 A frt. 50 kr., 5 C6 10 frt., 
12 60 20 írt, 24 8 36 frt. 
Revalesciére csokoláde poralak- és táblákban : 

12 csészére 1 frt. 50 kr. 24 csészére 2 frt. 50 kr. 

48 csészére A frt. 50 kr. poralakban 120 csészére 10 ít. 
288 csészére 20 frt. 576 csészére 36 frt. 

Kapható : Barry du Barry és társa által Bécsben 
VWallfischgasse 8. és Faukal József füszerkereskedésében, 
Pesten Töröknél, Brünben Eder F.-nél, Kolozsvár t 
Binder K. úr gyógytárában bel-monostorutoza a Re- 
doutte során. Továbbá: KronstádterJózsef urnál 
kül-monostorutcza 134 sz., bel-monostorutcza 175 sz. 
és főtér 2. szám a zálogintézetnél, valamint minden vá- 
rosban jó gyógyszerészeknél és fűszerkereskedőknél; a 
bécsi ház ezen feljül mindenüvé elküldi postai utalvány 
vagy utánvét mellett. 

p 
frt 10 krban állittatott meg. 

Belső-Szolnokmegye tisztségének Deésen, 

Hvatalos. 

Árlejtési hirdetmény. 
hlokmegrében a galgó-magyar-láposi utvonalon Macskamezőnél a Lápos 

fatakon nted 5 ől hosszu hid kikiáltási árául myiálti 980 írt 99 kr, összesen 

Mi itán a folyó évi julius 12-én 2482. sz. a. kelt hirdetménnyel idei augusztus 20-ra 
árlejtés vállalkozók hiányában eredménytelennül maradt, a fennirt hidaknak vállal- 

káltal leendő felállitása czéljából f. évi oktober 153-én d. e. 10 órakor a megye- 
abbi árlejtés fog tartatni. - Az árlejtés napjáig szabályszerüen kiállitott irásbeli 
is elfogadtatnak. - Vállalkozni kivánók a kikiáltási ár 10%,-tóliját kötelesek az 

tés megkezdése előtt letenni, s vállalkozói képességöket bizonyitó hatósági bizonyitvá- 
emutatni. - Ajánlatok a két hidra külön-külön s együttesen is elfogadtatnak, előnnyel 
z birand, ki mind kettőre ee kiván vállalkozni. 

lsTeki szeptember hó 6-án tartott üléséből. 
Kiadta: Szarvady Pál, főjegyző. 
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nem vétetvén. 

Eremen, 

s hallgatók 

mindhár 

épzettségét 

aadela tánfolyama 4 évre terjed, és áll az előkészitő folvanból és 
elyek mindenike két- két évet vesz igénybe. 

évf 

ndesek, edkivütek vagy áasge 
iden tantárgyat kötelesok hallgatni a tanterv szerinti rendben, 

réls ü rend megtartása mellett szabadon választhatják. 
ár az erdészet előkészitű folyamában mint rendes vagy 

pni akarnak, megkivántatik, hogy érettségi bizonyitvánnyal, vagy 
ályáról szóló, legalább kielégitő bizonyitvánnyal birjanak. 

az hban elvétethetik bárki is, ha elégséges előképzettségét a reáltu- 
1 gy főreáltanodában nyerhetni — felvételi 

vetlenül a szakfolyamba az is, ki az előkészitő fo- 
ye mg atááka kimutatja. 

Vendég hallgató gyanánt minden önálló, vagy arra gyámjától vagy szülőitől engedély- 
lyel biró egyén, minden egyéb feltétel nélkül felvétetik. Vendégeknek sőt bárkinek, ki az 
illető tudományt bármi utón magáévá tette előleges bejelentés és 20 frtnyi vizsgadijnak lefi- 
zetése után vizsgát tenni szabadságában áll. 

Különben az akademián tandijak nem fizettetnek, s az emlitett vizsga dijakon kivül a 
hallgatókat csek 5 ftnyi beiktatási, és az akademiai ifjuság önsegélyző egyletébe az akademiára 
való beiktatásnál egyszer mindenkorra befizetendő 3 frtnyi tagságidij terheli. 

Mindazon által megjegyezendő, hogy a tankirándulások évenként mintegy 50 forintot 
vesznek igénybe, mely költségeknek alkalomszerinti fedezésére a szülőknek, vagy a gyámnak 
magukat, a felvételi folyamodványhoz csatolt hiteles nyilatkozat által kell kötelezniök. 

A fölvételi vizsga mellett belépő rendkivüli, valamint a vendég hallgatóknak legalább 
18 éveseknek kell lenniök. 

A fölvételi folyamodványok a szükséges okmányokkal ellátva a selmeczi m. k. bányász 
és erdész akademia igazgatóságának okfober 6-ik benyujtandók, később érkezettek tekintetbe 

Állami ösztöndijak ezen akademián a következők : 
20 bányászakadémiai, 4 bányászszámvevőségi, 8 erdész akademiai és 2 erdészeti szám- 

vevőségi; mindenik évenként 300 forinttal. 
Ezen kivül az országgyülés engedélyezett erdészeti ösztöndijakra évenként 4000 frt. 

melynek miképi felosztásáról az intézkedés közelebbről meg fog tétetni. 
A nagyméltóságu m. kir. földmivelés ipar és kereskedelmi miniszterium részéről is van 

bányahatósági szolgálatra készülők számára 2 ösztöndij, évi 315 frttal, melyek egyikének 
esetlegesen 420 forintra való felemelését a nevezett miniszteriúm fenntartja. 

Akademiai ösztöndijak rendesen csak olyanoknak adományoztatnak, kik az akademián 
legalább egy félévet jó sikerrel végeztek. 

A m. kir. bányászati és erdészeti akademia igazgatoságától 

Selmeczen, 1874. évi szeptember hó 11-én. 
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(c272) Beküldetett. 

Alter és Kiss 
magy. kir. udvari divatáru szállitók Pesten, 

váczi- és régi postautcza sarkán, 
ajánlják női divatczikkekkel gazdagon ellátott 
raktárát mindennemü franczia selyem-kelmék, 
beszövött cháleok, angol plaidek, chinai kre- 
ponkendők, finom divatkelmék és olcsó ruha- 
szövetekből. 

Van külön divattermük kész czikkekkel, 
melyben egész női öltözetek C(costume-ok) bár- 
sony, selyem és posztó paletók, szinházi és 
téli köpenyek, otthonkák, écharpe-ok, báli föl- 
vetők s valamennyi e szakmába vágó tárgyak a 
legnagyobb választékban és legujabb divat sze- 
rint készitve találtatnak: 

Készitenek továbbá saját varrótermükben ru- 
hákat a legujabb franczia divatminták szerint, 
elfogadnak egész mennyasszonyi készletek ösz- 
szeállitását. 

Vidéki megrendelések akár szövetekre akár 
kész öltönyökre gyorsan és pontosan teljesit- 
tetnek s az utóbbiakra mértékül egy jól álló 
derék s az alj előhossza szükségeltetik. 

3-3 
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" Részlet-jegyek s 
A legközelebbi huzás 

Nemm ögs- 

gy török csász. 400 frankos 
sorsjegy tizedrészére 

mus lI2 o. é forintjával. = 

már f. é. oktober 1-én lesz, 

Főnyeremény z00,000 frk. aranyban. 
Visszavásárlás a napi árkelet szerint. –Kibocsátja s azősszegbeküldése mellett kapható 

az osztrák központi bank-tól 
Bécs, Stock im Eisenplatz 3 sz. 

Jegyzés. Váltóirodán k mindenféle állam és üzleti papir, arany- ezüstpénz, bank- 
egy sat. eladását és vásárlását pontosan a napi árkelet szerint eszközli. 

m- Megrendelések a cs. k. tőzsde számára kohantosábban teljesittetnek. 
cUtánnyomat nem fizetődik.) 

Mintagyüjtemények választás végett a legna- 
gyobb szivességgel küldetnek be. 

22-* C176) 
Uj és kijátszott 

zovaonAm 
a legjobb bécsi firmáktól, kezesség mel- 

lett a bécsi árban kaphatók 

TRISKA FERENCZ. 
zongorakereskedőnél 

hid-utcza 315 szám. 
Kiigazitásokat alaposan végez, méltányos 
árért, kezeskedvén azok tartosságairól. 

ésá 

Ny. Gámán gános örököseinél Kolozsvártt. 


